



李洪峰：周恩来在五方面树立共产党人光辉典范

深切追思缅怀敬爱的周恩来总理——
人民心声

中国共产党新闻网北京3月5日电 (田少星)今天是周恩来同志诞辰120周年纪念日。近日,人民网党史频道邀请《周恩来:永远的榜样》一书作者、中共上海市委党校党的建设研究院院长、中纪委驻文化部纪检组原组长李洪峰,周恩来侄女周秉宜,周恩来邓颖超秘书、全国政协副秘书长赵伟,周恩来卫士、中央警卫局原副局长高振普(少将)四位嘉宾做客访谈,共同缅怀这位伟人。

访谈中,李洪峰谈到写《周恩来:永远的榜样》一书的初衷:“这是一本写给未来的书。我们伟大祖国正走在强国路上。强大的国家需要强大的精神支柱、强大的精神力量、强大的榜

样力量。中国共产党在96年波澜壮阔的历史进程中,始终高度重视精神成长,高度重视榜样的作用。敬爱的周恩来同志,就是中国共产党、中国人民、中华民族伟大精神的化身,就是我们党、我们国家、我们民族最崇高、最完美、最伟大的榜样。写作这本书目的就是再现周恩来同志的崇高精神、高尚品德、伟大风范,使之进一步对党和国家的事业发挥重要的影响和推动作用。

李洪峰谈到,周恩来一生,信念如一、操守如一、言行如一、表里如一,是我们党、我们国家、我们民族不忘初心、牢记使命的光辉榜样。具体来说,周恩来从五方面为我们树立了光辉榜样。

第一,周恩来是高举旗帜的光辉榜样。我们党96年领导革命、建设的伟大历史进程充分证明,旗帜问题至关重要。旗帜就是方向,旗帜就是力量,旗帜就是意志,旗帜就是理想。周

恩来一生始终坚信马克思主义,始终高举马克思列宁主义、毛泽东思想的伟大旗帜。

第二,周恩来同志是始终坚定理想信念的光辉榜样。青年时期形成的革命理想,贯穿于他的一生。总理离开世界的时候,还高唱“英特纳雄耐尔一定要实现”。理想信念在我们新时代非常重要,我们要学习周恩来同志的光辉榜样,就要坚定社会主义和共产主义的理想信念。

第三,周恩来同志是名副其实的忠诚、干净、担当的光辉榜样。他的一生经历了党、国家、军队的所有重大事件,参与了党、国家、军队的所有重大决策。这其中有利的高潮和喜悦,也有遇到困难发生挫折的磨难。但是无论在何种情况下,周恩来同志对党忠诚、严于律己、敢于负责、敢于担当,并且贯穿了他的一生。

第四,周恩来是保持和发扬党的优良传统的的光辉榜样。他一生光明磊落、一尘不染、两袖清风,生前未谋一

点私利,生后不留一分资产,是完全彻底地把自己的一生奉献给了我们党,奉献给了我们国家和民族。我们党在长期革命实践中以及建设改革中形成的优良传统,在他身上都有完美的体现。

第五,周恩来是全心全意为人民服务的光辉典范。1971年6月28日,日本公明党的委员长竹入义胜访问北京。和总理会见之后,他向总理提出一个问题。他看总理满面春风,精神饱满的状况,就请教周总理,有什么养生之道?周总理说:“我们无数革命先烈为了中国革命的胜利牺牲了他们的生命。每当想到这些,我就加倍努力地工作。如果说养生之道,这也可以算是我的养生之道”。他临终前躺在病床上奄奄一息的时候,心里最关心的依旧是老百姓的疾苦。他的一生鞠躬尽瘁、死而后已。他是把伟大和平凡结合得完美的人。总理和人民的关系就是人民总理爱人民,人民总理人民爱。

伴我们走过一代又一代的周恩来精神在新时代熠熠生辉

人民网记者 王继亮

周恩来,是我们敬爱的“开国总理”,他忠于党和人民,他光辉的一生是无比辉煌的一生,他是中华民族的骄傲!作为伟大的无产阶级革命家,周总理“鞠躬尽瘁,死而后已”的精神受到世人敬仰,他参与领导了革命和建设时期党的各项重大工作,为党和人民事业取得的每一个重大胜利付出了巨大心血,他的精神和光辉业绩永放光芒。

1898年,周总理出生于江苏淮安。幼名大鸾,字翔宇,曾用过飞飞、伍豪、少山、冠生、胡公、胡必成等笔名或化名。1910年周恩来随伯父到东北读书;1913年8月,考入天津南开学校;1917年9月,东渡日本留学并开始接触马克思主义学说……1920年,在法国、英国和德国勤工俭学期间,周恩来选定共产主义作为终身奋斗目标。周恩来投身五四爱国运动时开始接触马克思主义,随后远赴欧洲勤工俭学。1921年3月,周恩来加入巴黎共产主义小组,是中国共产党创始人之一。此后,周恩来发出了他坚定的誓言:“我认定的主义一定是不变了,并且很坚决地要为他宣传奔走。”

周恩来青少年时期,由于西方列强入侵和封建统治腐败,中国正处于

内忧外患之中,社会危机空前深重,人民命运十分悲惨。面对国家灾难和人民困苦,周恩来决心“为了中华之崛起”而读书,誓言“险夷不变应尝胆,道义争担敢息肩”,立下“面壁十年图破壁”的远大志向。周恩来和他那一代杰出中国共产党人一样,深入思索,挺起脊梁,苦苦探求救国救民的真理和道路。

周恩来是国家建设总体蓝图的重要设计者,又是将它付诸实施的卓越组织者和管理者。新中国成立后,周恩来为积极探索符合我国国情的社会主义建设道路,推进社会主义革命和建设事业倾注了大量心血,作出奠基性贡献。

周恩来身患重病后,一直带病坚持工作,把有限的生命完全献给了党和人民。42年前的1月8日,敬爱的周总理和我们永别了。那一刻,群山肃立,江河挥泪……中国人民从此失去了敬爱的总理……周总理为中国人民的解放事业和社会主义的伟大建设事业无私奉献了自己毕生精力和生命,他崇高的精神和高尚的人格是屹立在中国共产党和中华民族历史上巍峨永恒的丰碑。

习近平总书记高度评价说,周恩来同志半个多世纪奋斗的人生历程

是中国共产党不忘初心、牢记使命历史的一个生动缩影,是新中国孕育、诞生、成长和取得崇高国际威望历史的一个生动缩影,是中国人民在自己选择的革命和建设道路上艰辛探索、不断开拓、凯歌行进历史的一个生动缩影。周恩来同志是近代以来中华民族的一颗璀璨巨星,是中国共产党人的一面不朽旗帜。周恩来同志的崇高精神、高尚品德、伟大风范,感召和哺育着一代又一代中国共产党人。周恩来同志身上展现出来的中国共产党人的崇高精神,是历史的,也是时代的,将激励我们在新时代坚持和发展中国特色社会主义征程上奋勇前进。

习近平强调,党的作风是党的形象。我们要向周恩来同志学习,牢记手中的权力是党和人民赋予的,是用来为人民服务的,一身正气,两袖清风,自觉接受监督,敬畏人民,敬畏组织,敬畏法纪,拒腐防变,永不沾,决不搞特权,决不以权谋私,做一个堂堂正正的共产党人。

不曾忘记,周总理青年时代曾写下的寄语:“愿相会于中华腾飞世界时。”如今的中华民族在党中央的英明领导下经历了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。周总理生前孜孜以求的伟大目标一定能够在很短的

时期内实现。

2018年是党的十九大开局之年,也是我国改革开放40周年,更是中华民族伟大复兴新征程上的新起点,认真学习、宣传、贯彻和落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,努力谱写新时代篇章。

3月5日是周总理诞辰120周年纪念日,中共中央1日举行纪念周恩来同志诞辰120周年座谈会。会议强调,周恩来同志在为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴、为人类进步事业而奋斗的光辉一生中建立的卓越功勋、展现的崇高风范,深深铭刻在全中国各族人民心中,也深深铭刻在全世界追求和平与正义的人们心中。

斯人已逝,风范长存;朝朝暮暮,音容犹在。敬爱的周总理永垂不朽,永远活在我们心里,周恩来精神万古长青。历史不会忘记,人民不会忘记,周总理为中华民族立下的汗马功劳永载史册。

新时代中国特色社会主义的航线已经明确,中华民族伟大复兴的巨轮正在乘风破浪前行,伴我们走过一代又一代的周恩来精神将在新时代熠熠生辉。

(上接第一版)

徐子佳强调,要把学习贯彻习总书记重要讲话精神,与实践以人民为中心的发展思想紧密结合起来。坚持像周总理那样爱人民,始终把人民利益摆在至高无上的地位,突出以群众呼声为导向,积极回应广大群众日益增长的美好生活需要。抓紧推进既定各类民生项目,按照民生工作优先谋划、民生事项优先落实、民生投入优先保障的要求,坚持从急事抓起,从难事干起,从小事做起,真心实意为群众办实事、解难题。下大力气解决好群众最关心、最直接、最现实的利益问题,让老百姓不断感受到生活有新变化。尤其要格外关注生活困难群体和低收入群体,强化精准扶贫、阳光扶贫措施,努力让群众口袋更加鼓起来、生活更加好起来,确保全面小康路上一个不少、一户不落。要把学习贯彻习总书记重要讲话精神,与推动全面从严治党紧密结合起来。坚持以周总理为楷模,深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和“践行周恩来精神、建好周总理家乡”专题教育,教育引导党员干部自觉把周恩来精神内化于心、外化于行。坚持把党的政治建设摆在首位,把从严管理和激励担当结合起来,以永远在路上的决心推动全面从严治党向纵深发展。坚持严字当头,严明政治纪律、严抓干部管理、严格正风肃纪、严厉惩治腐败,把严的要求、严的标准、严的措施落实到管党治党各方面,确保全区政治生态风清气正。不断调动党员干部干事创业的积极性主动性,建立鼓励激励和容错纠错机制,让能干事者有平台、受重用,为敢担当者撑腰鼓劲,让“靠得住、扛得起、做得成、守得紧”成为淮安干部最鲜明的特质。

会议研究通过了我区“践行周恩来精神、建好周总理家乡”专题教育活动方案。

为认真学习宣传贯彻党的十九大精神 and 近平总书记在纪念周恩来同志诞辰120周年座谈会上的讲话精神,进一步弘扬周恩来精神,加快全区科学跨越发展,我区决定在全区干部群众中深入开展“践行周恩来精神、建好周总理家乡”专题教育实践活动。整个专题教育实践活动贯穿2018年全年,具体分为动员部署、学习践行、总结提升三个阶段,着重抓好学习讨论、主题实践、典型推介三个环节。

就开展好主题教育活动,徐子佳强调,要提高政治站位,增强行动自觉。通过开展专题教育实践活动,进一步夯实全区科学跨越发展的思想基础,彰显周总理家乡的独特政治优势。要紧紧围绕市委提出的“内塑精神、外树形象、促进发展”目标,以强化全区干部“四个意识”和“四个自信”为重点,坚持知行合一原则,坚持群众参与贯穿始终原则,坚持常态长效推进原则,坚持体现时代要求和淮安特色原则。要聚焦关键环节,精心组织实施。要抓实学习讨论,引导全区干部群众把践行周恩来精神和深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神,习总书记在纪念周恩来同志诞辰120周年座谈会上的讲话精神有机结合起来,自觉加强党性修养和党性锻炼。要强化组织保障,形成工作合力。要建立健全相应组织机构,加强对活动的组织领导和统筹协调。同时,还要营造浓厚氛围,注重统筹协调,将专题教育实践活动与“不忘初心、牢记使命”主题教育、与全年工作相结合。区纪委要牵头开展督查,各乡镇(街道)和区直各部门也要建立相应的督导机制,加强对重点对象、重点环节的督导,确保活动不虚不空不偏不走过场,取得实实在在的成效。

以百姓心为心

翟慎良

3月5日,十三届全国人大一次会议隆重开幕。3月5日,也是一个特殊的日子——周恩来同志诞辰120周年。

人民代表大会,是把人民当家作主落实到国家政治生活和社会生活中的盛会。周恩来,是一个被称作“人民总理”的温暖名字。两个“3月5日”,是时间上的巧合,更是理念上的重合。以人民为中心、以百姓心为心,为人民不懈奋斗、同人民一起奋斗,这是周恩来等老一辈革命家的追求与坚守,也是我们奋进新时代的传承与坚持。

党的十九大报告指出:中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这份初心,在周恩来总理身上得到生动体现。这份初心,体现在他一个个许国许民的理想中。面对国家灾难和人民困苦,他年少时就决心“为了中华之崛起”而读书,誓言“险夷不变应尝胆,道义争担敢息肩”,立下“面壁十年图破壁”的远大志向。这份初心,体现在他的公仆情怀中。他把自己看成人民的“总服务员”,反复强调“我们的一切工作都是为了人民的”,要“永远做人民忠实的勤务员”。这份初心,体现在他关注民生的一个个细节中。淮安是周恩来总理的故乡。家乡的人民依然记得,他担任总理后,经常向去北京的亲属询问,家乡百姓能否吃得饱、穿得暖,吃到大米的老百姓多不多,乡下有没有人盖新房。

人民总理告诉我们的,是服务人民初心的珍贵。伟大事业、历史变革,都源自一代代人坚守初心的接力奋斗。今天,我们迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,周恩来总理“愿相会于中华腾飞世界时”的目标已不再遥远。面向未来,我们必须坚持同人民在一起,为了人民干事创业,依靠人民干事创业。正如习近平总书记曾指出的,我们要坚持“以百姓心为心”,倾听人民心声,汲取人民智慧,始终把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,让发展成果更多更公平惠及全体人民。

这份不变的人民情怀,同样展现在习近平总书记历年全国两会参加审议和讨论的细节中。2018年全国两会期间,人民网推出“习近平两会上关心过问的10件‘小事’”系列特稿,从“现在人均收入有多少了”到“去年有多少人娶媳妇儿”,再到“你那里的游客在村里住宿吗?”……每一件“小事”,都是一枝一叶总关情的最美注解。

时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。今天,8000万江苏人民“日益增长的美好生活需要”,就是我们必须答好的沉甸甸考卷。不忘初心,从盛会再出发,我们要把以人民为中心贯彻到具体的政策与举措中,体现在为人民用权,为人民履职,为人民服务的行动上,体现在民有所呼、我有所应上,体现在尊重人民意志、保障人民权益、增进民生福祉、激发人民创造活力上,体现在建设“强富美高”新江苏的成果上。

来源:新华日报

周恩来与泰国华侨的抗日救亡活动

杜英

我是9岁就旅居泰国的华侨。早在大革命时期周恩来任黄埔军校政治部主任时,我就听到过他的名字,并崇敬他。抗战初期,我曾与周恩来有过一次通信联系,对我教育极大。

1937年“七·七”卢沟桥事变前后,曼谷华侨社会中,由于不少侨胞对祖国抗战前途认识不清,思想出现混乱。比如,国共合作能不能坚持下去?这场战争要打多久?中国能战胜吗?另外,当时一些汉奸和日本间谍趁乱到处散布汉奸亡国论调,什么“中国世称东亚病夫,和日本人打起来,中国必亡。”什么“中国受尽欧美帝国主义欺凌,不如近邻”、中、日应该联合组成“共荣圈”,共同对付欧美帝国主义。”等等,这些奇谈怪论到处流行。一时间,议论纷纷,争论不休。爱国侨胞都在为祖国命运担忧。

当时,我在曼谷“十八涌跑马场”工作。这是欧洲人的体育俱乐部,设有跑马场、酒吧间、咖啡厅、游泳池、舞厅和图书阅览室。我在图书阅览室当工人。和我同事的华籍工人有30多位,同住跑马场的工人宿舍里,业余时间,常在一起谈论抗战问

题,为侨胞中的争论不休感到不安。

一天,我在报上看到周恩来主持武汉八路军办事处工作的消息。当时,我和跑马场的几个工友商量,决定向他谈谈这里的情况,请教他如何看待抗战前途。于是,我们在跑马场工友和曼谷其他部门的乡亲、华籍洋务工人中,募捐了4千铢泰币,以“泰国曼谷十八涌跑马场华籍洋务工人”的名义写了一封信,把侨胞对抗战问题的争论情况,向周恩来作了反映。钱和信由曼谷广东银行一位同乡设法替我们寄到武汉八路军办事处。

当时,我们想周恩来那么忙,不会给我们回信。然而,出乎我们意料之外,过了一些时候,竟然接到周恩来的亲笔回信。当时,我们都激动得热泪盈眶。

周恩来的信,有8页信纸之多。内容除了赞扬海外侨胞关心祖国命运,支援祖国抗日战争的爱国热忱外,着重谈了抗日战争形势的问题。在我记忆中他谈的主要内容是:一、日本帝国主义的侵华战争,是非正义的,它将受到全世界爱好和平的人民的谴责和反对;中国人民奋起抗战,反抗侵略者,是正义的,它也将得到全世界正义之士的同情和支持。二、

国民党内有投降派,他们明的暗的,和日本帝国主义相勾结,是一伙卖国求荣的反动派。国民党之中也有动摇派和力主抗日的开明之士,只要我们的工作做得好,在全国人民处于水深火热、民族生死存亡的关键时刻,一致要求抗日的强大压力下,国共联合是可能坚持下去的。我们对国民党的政策是既联合又斗争,在斗争中求联合,力争和他们组成和发展抗日民族统一战线,共同抗击日本侵略者。三、日本帝国主义,目前还是一个强大的、凶残的敌人,我们又有很多困难,不可能在短期内战胜它。因此,中国人民这场抗日战争,将是一场艰苦的甚至是残酷的、长期的持久战。周恩来在信中详细地分析了形势,精辟地论述了战争发展趋向,指出了可以战胜敌人的客观条件依据。最后结论是“抗日战争必将是以中国人民取得最后胜利而告终”。

信末,他嘱咐我们今后把捐款寄到香港,交廖承志收转,不要寄到武汉去。

周恩来的信,从跑马场的工友手中很快就传阅到跑马场外的华籍工人中去。我想,既然这么多侨胞争着要看周恩来的信,干脆拿到报社去发

表,让更多的侨胞都能看到。于是,我去找我的朋友林秋野。他是《曼谷时报》的副刊编辑,以“酱油二郎”的笔名,专写“花边”杂文。他看了周恩来的信很高兴,答应一定说服总编,把周恩来的信发表出去。

不久,《曼谷时报》果然把周恩来的信,删去头尾有关捐款部分,用《周恩来论抗日形势》为题,将信中有抗日战争问题的论述,一字不改,全文照登。这一来,轰动了整个曼谷华侨社会,到处在谈论这篇文章。从此,侨胞中对抗日战争的疑虑、担忧、徬徨、争论不休的局面,逐渐消失了,侨胞们的抗日信心和团结增强了,同时狠狠打击了那些汉奸亡国论者。不久,我们成立了“曼谷洋务工人抗日后援会”,更活跃地开展抗日宣传和捐献活动,直到日寇侵占泰国为止。

1941年12月8日,日军于偷袭珍珠港,同时也在泰国登陆,我不得不把周恩来的信烧了。但是他对侨胞的关心,对抗日战争的论述,却深深铭刻在侨胞心中,它一直在激励和鼓舞着侨胞们的抗日信心,直到取得抗日战争的最后胜利。《不尽的思念》

来源:人民网